



ИНСТИТУТ ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН

ИССЛЕДОВАНИЯ
ПО ПРИКЛАДНОЙ
И НЕОТЛОЖНОЙ
ЭТНОЛОГИИ

№ 242

В.А. ТИШКОВ

**ЯРОСТЬ БЛАГОРОДНАЯ...
ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА И
СОВЕТСКИЙ НАРОД
(антропологический
подход)**

Москва

2015

ИНСТИТУТ ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН

**ИССЛЕДОВАНИЯ ПО ПРИКЛАДНОЙ И
НЕОТЛОЖНОЙ ЭТНОЛОГИИ**

№ 242

В.А. Тишков

**ЯРОСТЬ БЛАГОРОДНАЯ...
ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА И СОВЕТСКИЙ НАРОД
(АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД)**

*Исследование выполнено в рамках проекта РГНФ № 15-31-11109
«Этническое и религиозное многообразие – основа стабильности в
развитии российского общества»*

Москва
ИЭА РАН
2015

ББК 63.5(2)
УДК 94(470+571):39

Серия:
Исследования по прикладной и неотложной этнологии
(издается с 1990 г.)

Редколлегия:
академик РАН В.А. Тишков (отв. ред.),
к.и.н. Н.А. Лопуленко,
д.и.н. М.Ю. Мартынова.

Материалы серии отражают точку зрения авторов
и могут не совпадать с позицией редакционной группы.
При использовании ссылка на материалы обязательна.

Т-47 Тишков В.А.

Ярость благородная... Великая победа и советский народ (антропологический подход) / Исследования по прикладной и неотложной этнологии. – М., ИЭА РАН, 2015. – Вып. 242. – 44 с.

ISBN 978-5-4211-0131-4

Антропологический анализ экзистенциальных проблем победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., а именно – каковы были основные факторы мобилизации и консолидации граждан разных национальностей и разной судьбы в условиях сталинского режима и трудной жизни предвоенных лет? Автор выявил эти факторы, среди которых: ощущение реальной угрозы физического уничтожения большого числа людей от нацизма и угроза разрушения исторической государственности, включая внутренние этнотерриториальные автономии в форме республик; вера в справедливость социального строя и в его преимущества как итог идеологической индоктринации и повседневного опыта советского строительства; жесткие условия мобилизации и дисциплинирования людей в тылу, на фронте, в эвакуации и в партизанских отрядах. Важнейшими фактами стали вера в «правое дело» и в победу над врагом, исходившие от руководства страны, прежде всего от Сталина, обращение к теме славного прошлого русской истории, защиты Отечества, а также сформировавшееся «сверху» и «снизу» чувство ненависти к врагу. Проявления коллаборационизма и перехода на сторону врага, включая сопротивление Красной армии, имели ограниченный характер, их этнические параметры были выражены слабо, а больше были связаны с социальным (репрессированные социальные слои) и географическими факторами (население недавно присоединенных территорий). Великая Победа стала ключевым фактором общенациональной идентичности, одной из основ отечественного патриотизма.